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СТРУКТУРНО-ЛОГІЧНА МОДЕЛЬ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В СПЕЦІАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

ОСВІТИ 
 

У статті представлено розроблену автором модель вихованнѐ дітей 
дошкільного віку із затримкоя психічного розвитку в спеціальних закладах освіти, ѐка 
вклячаю реалізація послідовно структурованих компонентів (цільовий, теоретико-
методологічний, змістово-процесуальний та оцінно-результативний блоки), змістове 
наповненнѐ ѐких уточняю інформаційний образ процесу, що моделяютьсѐ. Запропо-
нована модель покликана забезпечити безперервність процесу вихованнѐ дошкільників 
із затримкоя психічного розвитку в спеціальних закладах освіти. Доведено, що виховна 
робота з дітьми дошкільного віку ю обов’ѐзковоя складовоя освітнього процесу в 
спеціальному закладі освіти. Цей вид педагогічної діѐльності використовуютьсѐ длѐ 
створеннѐ середовища, необхідного длѐ всебічного розвитку дитини. 

Ключові слова: вихованнѐ, вихованість, діти дошкільного віку, затримка 
психічного розвитку, спеціальний заклад освіти, модель вихованнѐ. 

 

Постановка проблеми. Виховна робота з дітьми із затримкоя 

психічного розвитку надзвичайно актуальна в сучасному світі, оскільки в 

даний час спостерігаютьсѐ збільшеннѐ числа дітей із проблемами в 

психічному розвитку, більшість із них відчуваять труднощі в адаптації та 

соціалізації, у засвоюнні програми закладу дошкільної освіти (ЗДО). Одна з 

важливих проблем освіти сьогодні – розвиток нових підходів у виховній 

роботі з дітьми з особливими освітніми потребами (ООП). Увага до проблем 

виховної роботи з дітьми з ООП з боку держави, що проѐвлѐютьсѐ в 

законодавчих актах, спрѐмованих на всебічну допомогу таким дітѐм, 

створеннѐ необхідних умов длѐ постійного розвитку й удосконаленнѐ 

виховного процесу в закладі дошкільної освіти, а також здійсненнѐ закладом 

дошкільної освіти соціального замовленнѐ батьків (законних представників) 

на вихованнѐ й навчаннѐ дітей з ООП, ю мотиваціюя до пошуку доцільних 

форм і методів виховної роботи з дітьми з ООП у закладі дошкільної освіти. 
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Дитина з ООП, ѐк і всі діти, у своюму розвитковві спрѐмована на освоюннѐ 

соціального досвіду, соціалізація, вкляченнѐ в життѐ суспільства. Однак 

шлѐх, ѐкий вона повинна пройти длѐ цього, значно відрізнѐютьсѐ від 

загальноприйнѐтого. Як показую практика, дітѐм із особливими освітніми 

потребами не підходить загальноосвітнѐ програма закладу дошкільної освіти. 

Не можна не погодитисѐ, що і вихователі, і спеціалісти закладу дошкільної 

освіти стикаятьсѐ з великоя кількістя проблем щодо організації освітнього 

процесу, у межах ѐкого здійсняютьсѐ виховна робота. 

Відтак, на підставі всього вищесказаного можемо стверджувати, що 

доцільність розглѐду питаннѐ вихованнѐ дітей дошкільного віку з 

особливими освітніми проблемами не викликаю сумнівів та зумовляютьсѐ 

необхідністя розв’ѐзаннѐ суперечності між необхідністя виховної роботи з 

дітьми в ЗДО з урахуваннѐм особливих освітніх потреб та недостатністя 

методичного забезпеченнѐ зазначеного процесу. 

Як показуять комплексні дослідженнѐ, більшу частину дітей, ѐкі 

зазнаять труднощів у вихованні, складаять діти із затримкоя психічного 

розвитку, ѐкі за ступенем сформованості деѐких психічних функцій не 

відповідаять своюму вікові, а ѐк би перебуваять на більш ранніх стадіѐх 

розвитку. Відтак, зросла необхідність розробки питань вихованнѐ дітей 

дошкільного віку із ЗПР порівнѐно з дітьми, ѐкі нормально розвиваятьсѐ. 

Збільшеннѐ числа таких дітей відзначаютьсѐ в усьому світі, тому проблема 

труднощів у вихованні стала одніюя з актуальних психолого-педагогічних 

проблем сьогоденнѐ.   

Аналіз актуальних досліджень. В останні роки обговореннѐ проблем 

та спеціальної школи характеризуютьсѐ посиленоя увагоя держави, учених 

до учнів, ѐкі відчуваять стійкі труднощі у вихованні та в адаптації до 

соціального оточеннѐ. У центрі уваги науковців значне місце посідаять 

проблеми організації процесу вихованнѐ дітей з особливими освітніми 

потребами. Питаннѐ ефективної організації процесу вихованнѐ дітей із 

порушеннѐми психофізичного розвитку стали предметом досліджень таких 

науковців, ѐк А. Бюлкін, В. Бондар, М. Буфетов, О. Вержиховська, 

Л. Виготський, А. Висоцька, В. Воронкова, І. Дмитріюва,О. Дьѐчков, 

Г. Дульнюв, І. Єременко, М. Земцова, С. Зиков, О. Коган, М. Козленко, 

І. Колесник, В. Левицький, В. Липа, О. Лѐшенко, В. Мачихіна, С. Миронова, 

В. Синьов, О. Хохліна та ін. Ученими визначено основні принципи, 

завданнѐ, форми й методи вихованнѐ, виокремлено основні напрѐми 

виховної роботи (моральне, трудове, фізичне, естетичне та ін.), 

запропоновано рекомендації щодо організації роботи з дітьми тощо.  

http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C
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Дидактичні та методичні засади спеціальної освіти розумово 

відсталих дошкільників вивчали Г. Блеч, І. Бобренко, А. Висоцька, 

І. Гладченко, Н. Макарчук, А. Міненко, С. Трикоз, О. Чеботарьова.  

Отже, у теорії та практиці спеціальної педагогіки відчуваютьсѐ нестача 

необхідних напрацявань із проблеми вихованнѐ дітей дошкільного віку з 

особливими освітніми потребами, зокрема із затримкоя психічного розвитку. 

У зв’ѐзку з цим у даній статті ми поставили за мету розробити 

структурно-логічну модель вихованнѐ дітей дошкільного віку з особливими 

освітніми потребами, зокрема із затримкоя психічного розвитку, у 

спеціальних закладах освіти. 

Методи дослідження. У даній статті длѐ досѐгненнѐ зазначеної мети 

використано такі методи, ѐк: теоретичні (аналіз психологічної, педагогічної, 

методичної літератури за проблемоя дослідженнѐ длѐ виѐвленнѐ сутності 

основоположних понѐть; порівнѐннѐ, узагальненнѐ й систематизаціѐ 

матеріалів длѐ розробки моделі вихованнѐ дітей дошкільного віку з 

особливими освітніми потребами в спеціальних закладах дошкільної освіти). 

Виклад основного матеріалу. У науковій літературі поширеним ю 

розуміннѐ понѐттѐ «вихованнѐ» запропоноване О. Петровським та 

М. Ярошевським, ѐкі трактуять означений термін ѐк діѐльність із метоя 

передачі новим поколіннѐм суспільно-історичного досвіду, планомірний і 

цілеспрѐмований вплив на свідомість і поведінку лядини з метоя 

формуваннѐ відповідних установок, понѐть принципів, ціннісних оріюнтацій, 

що забезпечую необхідні умови длѐ її розвитку, підготовки до суспільного 

життѐ та трудової діѐльності (Петровський та Ярошевський, 1996).  

На думку О. Вержиховської та І. Рудзевича, вихованнѐ передбачаю 

«формуваннѐ особистості» у двох аспектах:  

1. З поглѐду психології, формуваннѐ особистості ѐк процес і результат 

її розвитку, формуваннѐ особистості, виѐвленнѐ того, що ю наѐвне, 

експериментально виѐвлене, досліджене і що може бути в особистості, ѐка 

розвиваютьсѐ в умовах цілеспрѐмованого впливу. Як бачимо, 

психологічний підхід вклячаю діагностичний.  

2. Формуваннѐ особистості ѐк цілеспрѐмоване вихованнѐ 

особистості, ѐке виходить із потреб суспільства. З поглѐду педагогіки – це 

те, що ю і ѐк повинно бути сформовано в особистості, щоб вона відповідала 

соціально зумовленим вимогам, ѐкі висуваю до неї суспільство. Отже, 

педагогічний підхід вклячаю цілеспрѐмований, систематичний вплив, 

спеціально організовану діѐльність по формування особистості дитини 

(Вержиховська та Рудзевич, 2016).  
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Переконані, що у виховному процесі відбуваютьсѐ розвиток 

загальнолядських цінностей, ѐкі виступаять результатами життювої 

педагогіки, набутими кількома поколіннѐми народу.  

У спеціальній освіті вихованнѐ розглѐдаютьсѐ ѐк цілеспрѐмований 

організований процес педагогічної допомоги в соціалізації, 

соціокультурному вкляченні й соціальному адаптуванні лядини з 

обмеженими можливостѐми життюдіѐльності. 

Погоджуюмосѐ з думкоя Н. Назарової, ѐка констатую, що лядина з 

обмеженими можливостѐми, ѐк і всі інші ляди, у своюму розвиткові 

спрѐмована на освоюннѐ соціального досвіду, соціалізація, вкляченнѐ в 

життѐ суспільства. Однак, фізичні та психічні вади зміняять розвиток 

зростаячої лядини. Обмеженнѐ можливостей – це інтегральна зміна 

особистості в цілому. Тому длѐ вирішеннѐ освітнього завданнѐ такій лядині 

необхідно не тільки особливим чином освоявати власні загальноосвітні 

програми, а й формувати й розвивати навички соціального адаптуваннѐ:  

- оріюнтуваннѐ в просторі й часі, самообслуговуваннѐ й соціально-

побутова оріюнтаціѐ, різні форми комунікації, свідома регулѐціѐ власної 

поведінки в суспільстві, фізична й соціальна мобільність;  

- заповненнѐ недоліків знань про навколишній світ, пов’ѐзані з 

обмеженнѐм можливостей;  

- розвиток потребнісно-мотиваційної, емоційно-вольової сфер;  

- формуваннѐ й розвиток здібностей до максимально незалежного життѐ 

в суспільстві;  

- виробленнѐ активної та оптимістичної життювої позиції (Назарова, 2009). 

На основі аналізу наукової літератури з досліджуваної проблеми 

можемо стверджувати, що в спеціальній педагогіці вихованнѐ – 

цілеспрѐмована соціальна взаюмодіѐ, змістом ѐкої ю спеціальна педагогічна 

допомога лядині з обмеженими можливостѐми життюдіѐльності в її 

розвитку, соціалізації, освоюнні нея діячих соціокультурних норм і 

цінностей, у соціокультурному вкляченні, сприѐннѐ їй у досѐгненні 

властивого звичайній лядині способу життѐ. 

Розглѐнемо декілька визначень понѐттѐ «виховна робота». 

Г. Коджаспірова розглѐдаю виховну роботу ѐк цілеспрѐмовану діѐльність з 

організації життюдіѐльності дітей, метоя ѐкої ю створеннѐ умов длѐ 

повноцінного розвитку особистості (Коджаспирова та Каджаспиров, 2003). 

Виховна робота передбачаю вибір форм і методів вихованнѐ дітей відповідно 

до поставлених виховних задач і сам процес їх реалізації (Новотворцева, 

2006). Виховна робота – це професійна діѐльність педагогів, спрѐмована на 
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створеннѐ умов розвитку й саморозвитку дитини (Веракса та ін., 2014).  

У зв’ѐзку з цим зауважимо, що виховна робота з дітьми дошкільного 

віку в закладах спеціальної освіти ю процесом складним і багатоаспектним. 

До того ж, вихованнѐ, на нашу думку, ю обов’ѐзковоя складовоя 

освітнього процесу дітей із затримкоя психічного розвитку. Незаперечним 

ю факт, що оптимізаціѐ процесу вихованнѐ дітей із затримкоя психічного 

розвитку в закладах спеціальної освіти може бути здійснена з 

використаннѐм відповідної моделі. З ціюя метоя нами розроблено 

структурно-логічна модель вихованнѐ таких дітей, основними 

структурними елементами ѐкої ю цільовий, теоретико-методологічний, 

змістово-процесуальний та оцінно-результативний блоки (див. рис. 1). 

Цільовий блок моделі передбачаю визначеннѐ мети вихованнѐ дітей 

із затримкоя психічного розвитку в закладах спеціальної освіти, що 

полѐгаю, передусім, у створенні сприѐтливих соціально-педагогічних умов 

длѐ максимального розвитку дитини, розкриттѐ її здібностей і 

самореалізації; забезпеченнѐ почуттѐ психологічної захищеності.  

Мета вихованнѐ дітей дошкільного віку із затримкоя психічного 

розвитку в закладах спеціальної освіти конкретизуютьсѐ в низці завдань, що 

відображаять основні напрѐми діѐльності закладу в означеній сфері, а саме: 

- зміцненнѐ фізичного та психічного здоров’ѐ дітей, розвиток рухової 

активності, вихованнѐ гігіюнічної культури, залученнѐ до цінностей 

здорового способу життѐ;  

- розвиток гуманістичного спрѐмуваннѐ ставленнѐ дітей до світу (соціаль-

ного, рукотворного, природного), вихованнѐ культури спілкуваннѐ, 

доброзичливості, емоційної чуйності, дружніх взаюмини, прагненнѐ до 

співпраці, взаюмодії з однолітками та близькими дорослими;  

- розвиток пізнавальної активності, допитливості, прагненнѐ дітей до експе-

риментуваннѐ (з предметами, природними об’юктами) й дослідженнѐ;  

- уміннѐ вести спостереженнѐ, порівнѐннѐ, аналіз, користуватисѐ схемами, 

моделѐми й поопераційними картами, що відображаять послідовність 

дій дитини в різних видах діѐльності;  

- збагаченнѐ кругозору дітей, поглибленнѐ й диференціяваннѐ уѐвленнѐ 

про світ;  

- розвиток ініціативи й самостійності дітей у діѐльності, пізнанні та 

спілкуванні, неухильному розширенні сфери самостійних дій, збагаченнѐ 

особистого суб’юктного досвіду кожної дитини; 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2019, № 5 (89) 

306 

 

 

Рис. 1. Модель вихованнѐ дітей дошкільного віку із ЗПР у СЗО 

ЦІЛЬОВИЙ БЛОК 
Мета: створеннѐ сприѐтливих соціально-педагогічних умов длѐ максимального 
розвитку дитини, розкриттѐ її здібностей і самореалізації; забезпеченнѐ почуттѐ 

психологічної захищеності 
Завдання 

 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ БЛОК 
 

Методологічні підходи 
системний, діѐльнісний, особистісно-

оріюнтований, філософсько-
антропологічний, синергетичний 

Принципи 
загальні; 

специфічні 

ЗМІСТОВО-ПРОЦЕСУАЛЬНИЙ БЛОК  

Методи вихованнѐ Форми вихованнѐ Напрѐми вихованнѐ 

ОЦІННО-РЕЗУЛЬТАТИВНИЙ БЛОК 

Критерії вихованості: ставленнѐ до суспільства; ставленнѐ до праці; 
ставленнѐ до лядей; ставленнѐ до себе та ставленнѐ до культури 

Показники критеріїв: ставленнѐ до суспільства (обов’ѐзок і відповідальність, 
бережливість); ставленнѐ до праці (дисциплінованість, відповідальне ставленнѐ 
до навчаннѐ, ставленнѐ до суспільної корисної праці (працелябність)); ставленнѐ 
до лядей (колективізм і товариськість, толерантність, доброта й чуйність, 
чесність і правдивість); ставленнѐ до себе (простота і скромність); ставленнѐ до 
культури (культурний рівень) 

Рівні вихованості: низький, середній, високий 

Результат: високий рівень вихованості дошкільників із ЗПР у СЗО 

- зміцненнѐ фізичного та психічного здоров’ѐ дітей, розвиток рухової активності, 

вихованнѐ гігіюнічної культури, залученнѐ до цінностей здорового способу життѐ;  
- розвиток гуманістичного спрѐмуваннѐ ставленнѐ дітей до світу (соціального, 
рукотворного, природного), вихованнѐ культури спілкуваннѐ, доброзичливості, 
емоційної чуйності, дружніх взаюмини, прагненнѐ до співпраці, взаюмодії з 
однолітками та близькими дорослими;  
- розвиток пізнавальної активності, допитливості, прагненнѐ дітей до 
експериментуваннѐ (з предметами, природними об’юктами) й дослідженнѐ;  
- уміннѐ вести спостереженнѐ, порівнѐннѐ, аналіз, користуватисѐ схемами, 
моделѐми й поопераційними картами, що відображаять послідовність дій дитини в 
різних видах діѐльності;  
- збагаченнѐ кругозору дітей, поглибленнѐ й диференціяваннѐ уѐвленнѐ про світ;  
- розвиток ініціативи й самостійності дітей у діѐльності, пізнанні та спілкуванні, 
неухильному розширенні сфери самостійних дій, збагаченнѐ особистого суб’юктного 
досвіду кожної дитини 

П
ед

аг
о
гі

ч
н

і 
у
м

о
в
и

 в
и

х
о
в
ан

н
я
 д

іт
ей

 д
о
ш

к
іл

ьн
о
го

 в
ік

у
 і

з 
З

П
Р

 у
 с

п
ец

іа
л
ьн

и
х
 з

ак
л
ад

ах
 о

св
іт

и
 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2019, № 5 (89) 

307 

- можливість длѐ творчого самовираженнѐ в різних видах дитѐчої 

діѐльності (в іграх, театральній, музичній, комунікативній, мовній 

діѐльності) відповідно до інтересів і схильностей дітей;  

- збагаченнѐ естетичних почуттів і вражень дітей, інтересу до музики, 

мистецтва, художньої літератури;  

- розвиток мовної культури, уміннѐ граматично правильно, зв’ѐзно 

й виразно передавати в мові власні думки, прагненнѐ до 

взаюморозуміннѐ в спілкуванні з дорослими й однолітками.  

Длѐ розв’ѐзаннѐ цих завдань таким дітѐм необхідно формувати й 

розвивати навички соціального адаптуваннѐ: самообслуговуваннѐ та 

соціально-побутову оріюнтація, різні форми комунікації, свідоме 

регуляваннѐ власної поведінки в суспільстві, фізичну й соціальну 

мобільність. Виховна робота з дітьми із затримкоя психічного розвитку 

зачіпаю всі моменти життюдіѐльності дитини в спеціальному закладі 

дошкільної освіти та здійсняютьсѐ відповідно до робочої програми 

закладу, адаптованої длѐ даної категорії дітей. 

Характеризуячи теоретико-методологічний блок моделі вихованнѐ 

дітей дошкільного віку із затримкоя психічного розвитку в спеціальних 

закладах освіти, зауважимо, що в сучасній науково-методичній літературі з 

теорії вихованнѐ пропонуютьсѐ використовувати в педагогічній діѐльності 

такі методологічні підходи: системний, діѐльнісний, особистісно-

оріюнтований, філософсько-антропологічний, синергетичний та ін.  

Сутність системного підходу полѐгаю в тому, що він ю методологічноя 

оріюнтаціюя в діѐльності, у ѐкій об’юкт пізнаннѐ або перетвореннѐ 

розглѐдаютьсѐ ѐк система. Використаннѐ системного підходу в процесі 

вихованнѐ дошкільників передбачаю застосуваннѐ спеціальних понѐть і 

методів, дотриманнѐ певних принципів. 

Сутність вихованнѐ з точки зору діѐльнісного підходу полѐгаю в тому, 

що в центрі уваги знаходитьсѐ не просто діѐльність, а спільна діѐльність 

дітей і дорослих із реалізації разом вироблених цілей і завдань. Педагог не 

передаю готові зразки моральної та духовної культури, а створяю, вироблѐю 

їх разом із вихованцѐми. Спільний пошук цінностей, норм і законів життѐ в 

процесі діѐльності і становить зміст виховного процесу, що реалізуютьсѐ в 

контексті діѐльнісного підходу. Виховний процес в аспекті діѐльнісного 

підходу виходить з необхідності проектуваннѐ, конструяваннѐ та 

створеннѐ ситуацій виховуячої діѐльності. 

Під особистісно-оріюнтованим підходом прийнѐто розуміти 

методологічну оріюнтація у виховній діѐльності, що дозволѐю за 
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допомогоя опори на систему взаюмопов’ѐзаних понѐть, ідей і способів дій 

забезпечувати й підтримувати процеси самопізнаннѐ, самореалізації 

особистості дитини, розвитку її неповторної індивідуальності. 

Філософсько-антропологічний підхід відкриваю можливість 

вихованнѐ дитини співвіднести з її реальним життѐм, духовним буттѐм, а 

не підмінѐти «тренуваннѐм» за допомогоя внесеннѐ в реальне життѐ 

штучно створяваних ситуацій, заходів. 

Синергетичний підхід – це методологічна оріюнтаціѐ у виховній 

діѐльності, що передбачаю застосуваннѐ сукупності ідей, понѐть і методів у 

дослідженні й управлінні відкритими нелінійними системами, що 

самоорганізуятьсѐ, прикладом ѐкої може виступати дитѐчий колектив ѐк 

керована, відрита, нелінійна, система, ѐка самоорганізовуютьсѐ. 

Таким чином, можна констатувати, що симбіоз вищеназваних 

підходів взаюмодоповняю один одного та сприѐю цілісному вивчення 

проблеми дослідженнѐ. 

У межах теоретико-методологічного блоку також окреслено основні 

принципи, ѐкими повинен керуватись у своїй діѐльності вихователь 

спеціального закладу дошкільної освіти. Вихованнѐ дітей дошкільного віку 

із ЗПР у спеціальних закладах освіти реалізовуютьсѐ на основі сукупності 

загальних та специфічних принципів, що відображаять закономірності 

цілісного освітнього процесу та особливості даного напрѐму роботи.  

До перших належать: науковість, цілеспрѐмованість, систематичність 

і послідовність; взаюмодіѐ загального, особливого та індивідуального у 

змісті та методах вихованнѐ; свідомість, активність тощо. 

До специфічних принципів віднесено: 

1. Формуваннѐ особистості дошкільника на основі вивченнѐ 

особливостей розвитку дитини та колективу, у ѐкому вона перебуваю. У 

процесі вихованнѐ вихователь маю спиратисѐ на розуміннѐ особистості 

дитини із затримкоя психічного розвитку з урахуваннѐм закономірностей її 

психічного розвитку;  

2. Поюднаннѐ роботи щодо формуваннѐ соціально ціннісних 

особистісних ѐкостей із корекційноя роботоя. Робота щодо формуваннѐ 

особистісних ѐкостей дошкільника із ЗПР повинна поюднуватисѐ з 

корекційноя роботоя, що спрѐмована на виправленнѐ тих недоліків 

характеру й поведінки, ѐкі виникли в результаті недосконалого й 

неповноцінного життювого досвіду.  

3. Оріюнтаціѐ корекційно-виховної роботи на подоланнѐ соціальних і 

психологічних наслідків затримки психічного розвитку. У процесі 
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корекційно-виховної роботи педагог повинен спрѐмовувати увагу не тільки 

на специфіку розладів у розвиткові певного дошкільника, але й на 

подоланнѐ соціальних і психологічних наслідків розладу.  

4. Урахуваннѐ специфіки процесу вихованнѐ дітей із затримкоя 

психічного розвитку. З оглѐду на стан розвитку дитини перед нея повинні 

ставитись такі завданнѐ, що ю доступними дошкільникам і водночас 

вимагаять від них мобілізації всіх їхніх потенційних можливостей.  

5. Визначеннѐ основним об’юктом процесу вихованнѐ формуваннѐ 

соціальної поведінки дошкільника. У процесі вихованнѐ важливо 

забезпечити не лише засвоюннѐ дитиноя соціального досвіду, але й 

перетвореннѐ його на власні цінності, установки, оріюнтації. 

6. Урахуваннѐ особливостей установок, що регуляять загальну спрѐ-

мованість соціальної поведінки особистості. У процесі вихованнѐ дошкіль-

ників із затримкоя психічного розвитку необхідно формувати в них певну 

систему ставлень до довкіллѐ на основі організації практики певних стосунків 

у колективі, дотримуячись вимоги врахуваннѐ особливостей установок, що 

регуляять загальну спрѐмованість соціальної поведінки особистості.  

7. Реалізаціѐ комплексного підходу до розвитку дитини. Суттювоя 

вимогоя до змісту виховної роботи ю реалізаціѐ комплексного підходу до 

формуваннѐ та розвитку підростаячої особистості. Це зумовляю 

необхідність урахуваннѐ цілісного характеру особистості та інтенсивного 

впливу на всі її сторони.  

Змістово-процесуальний блок моделі вихованнѐ дітей дошкільного 

віку із затримкоя психічного розвитку в спеціальних закладах освіти 

містить напрѐми, методи та форми вихованнѐ дітей даної категорії. 

Напрѐми виховної роботи в спеціальних закладах дошкільної освіти 

класифікуять за різноя основоя. Найбільш узагальнена класифікаціѐ 

вклячаю в себе розумове, моральне, трудове, художньо-естетичне, 

правове вихованнѐ та фізичний розвиток. 

До основних завдань морального вихованнѐ належать такі: гуманні 

відносини між дітьми й дорослими шлѐхом виконаннѐ елементарних 

правил життѐ, дбайливого ставленнѐ до оточуячих та близьких лядей, 

доброзичливості та чуйності; формуваннѐ культури поведінки та 

працьовитості; формуваннѐ патріотичних почуттів. 

У дитѐчому садку трудове вихованнѐ полѐгаю в ознайомленні дітей із 

працея дорослих, у залученні дітей до доступної їм трудової діѐльності. 

Програмоя длѐ дошкільників із затримкоя психічного розвитку виділені 
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чотири види трудової діѐльності: самообслуговуваннѐ, господарсько-

побутова працѐ, працѐ в природі й ручна працѐ. 

Фізичний розвиток дошкільників із ЗПР спрѐмований на 

вдосконаленнѐ функцій організму дитини, що формуютьсѐ, повноцінний 

розвиток основних рухів, різноманітних рухових навичок, удосконаленнѐ 

тонкої ручної моторики. Метоя фізичного розвитку ю формуваннѐ в дітей 

основ здорового способу життѐ. 

Художньо-естетичне вихованнѐ передбачаю: розвиток передумов 

ціннісно-смислового сприйнѐттѐ й розуміннѐ світу природи, творів мистецтва; 

становленнѐ естетичного ставленнѐ до навколишнього світу; формуваннѐ 

елементарних уѐвлень про види мистецтва; сприйнѐттѐ музики, художньої 

літератури, фольклору; стимуляваннѐ співпереживаннѐ персонажам 

художніх творів; реалізація самостійної творчої діѐльності дітей. 

Правове вихованнѐ дошкільників із ЗПР у спеціальних закладах 

освіти передбачаю: формуваннѐ знань дітей про свої права та обов’ѐзки; 

оцінку власної поведінки й поведінки інших лядей з точки зору норм 

права; оперуваннѐ правовими знаннѐми у своїй поведінці й реалізаціѐ 

правової поведінки в різних видах діѐльності; сформованість ѐкостей 

самоконтроля, самооцінки результатів діѐльності; уміннѐ дотримуватисѐ 

заборони й виконувати обов’ѐзки. 

Методи виховної роботи з дітьми із ЗПР маять своя специфіку:  

- оскільки дітѐм із ЗПР властива низька ступінь стійкості уваги, то 

необхідно спеціально організовувати й направлѐти увагу дітей; їм корисні 

вправи, ѐкі розвиваять усі форми уваги;  

- такі діти потребуять великої кількості проб длѐ того, щоб освоїти 

спосіб діѐльності, тому необхідно дати дитині можливість діѐти в одних і 

тих самих умовах;  

- оскільки складні інструкції їм не доступні, необхідно дробити 

завданнѐ на короткі відрізки та пред’ѐвлѐти їх дитині поетапно, 

формуляячи завданнѐ чітко й конкретно;  

- з оглѐду на те, що високий ступінь виснаженнѐ дітей із ЗПР може 

привести до стомленнѐ або ж до зайвого порушеннѐ, небажано 

продовжувати діѐльність післѐ настаннѐ стомленнѐ. 

Найбільш доступними й ефективними длѐ дітей дошкільного віку із ЗПР 

вважаятьсѐ практично-діюві методи вихованнѐ: привчаннѐ, вправа, 

проблемні ситуації, ігри, ручна працѐ, образотворча й художнѐ діѐльність. Ці 

методи рекомендуютьсѐ поюднувати з різними інформаційними методами 
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(бесіда, дитѐча художнѐ література, енциклопедії, екскурсії, приклади з 

оточуячого життѐ, у тому числі особистий приклад дорослого та ін.). 

Виховна робота в спеціальних закладах освіти з дошкільниками із 

ЗПР здійсняютьсѐ через такі форми, ѐк: безпосереднѐ освітнѐ діѐльність, 

безпосереднѐ діѐльність у режимних моментах, ігри, самостійна діѐльність 

дітей (художнѐ, трудова, рухова, дослідницька, продуктивна тощо), 

індивідуальна діѐльність, екскурсії, проектна діѐльність та ін. 

Оцінно-результативний блок моделі вихованнѐ дітей дошкільного 

віку із ЗПР охопляю критерії вихованості, відповідні показники, рівні. 

Принагідно зазначимо, що під вихованістя в педагогіці розуміять 

комплексну властивість особистості, ѐка характеризуютьсѐ наѐвністя та 

ступенем сформованості соціально цінних ѐкостей і властивостей, що 

відображаять усебічність її розвитку (Мойсеяк, 2001). 

Серед основних критеріїв вихованості дошкільників визначено такі: 

ставленнѐ до суспільства; ставленнѐ до праці; ставленнѐ до лядей; 

ставленнѐ до себе та ставленнѐ до культури. 

Відповідно, до показників критерія ставленнѐ до суспільства 

віднесено: обов’ѐзок і відповідальність, бережливість; показники критерія 

ставленнѐ до праці вклячаять дисциплінованість, відповідальне ставленнѐ 

до навчаннѐ, ставленнѐ до суспільної корисної праці (працелябність); 

критерій ставленнѐ до лядей характеризуятьсѐ такими показниками, ѐк 

колективізм і товариськість, толерантність, доброта й чуйність, чесність і 

правдивість; до критерія ставленнѐ до себе належить показник простота і 

скромність; останній критерій ставленнѐ до культури визначаютьсѐ 

показником культурного рівнѐ (рис. 2). 

На основі аналізу науково-педагогічної літератури визначено рівні 

вихованості дітей дошкільного віку із ЗПР: високий, середній, низький. 

Високий рівень вихованості – наѐвність стійкої та позитивної 

самостійності в діѐльності й поведінці порѐд із проѐвом активної 

громадської, громадѐнської позиції. 

Середній рівень вихованості – властиві самостійність, проѐви само-

реалізації та самоорганізації, хоча громадська позиціѐ ще не проѐвлѐютьсѐ. 

Низький рівень вихованості – видаютьсѐ слабким, ще нестійким 

досвідом позитивної поведінки, що регуляютьсѐ в основному вимогами 

старших та іншими зовнішніми стимулами й збудниками, при цьому 

самоорганізаціѐ й саморегулѐціѐ ситуативні. 
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Рис. 2. Критерії та показники визначеннѐ рівнѐ вихованості дітей 

дошкільного віку із ЗПР 
 

До того ж, вважаюмо за необхідне зазначити, що спеціальний 

освітній процес длѐ дітей дошкільного віку із ЗПР повинен протікати в 

спеціальних освітніх умовах, ѐкі передбачаять: освітню середовище 

(комплекс умов, ѐкі забезпечуять розвиток дітей у дошкільній організації: 

взаюмодіѐ учасників педагогічного процесу, розвивальне предметно 

просторове середовище (частина освітнього середовища, що ѐвлѐю собоя 

спеціально-організований простір, матеріали, обладнаннѐ длѐ розвитку 

дітей дошкільного віку відповідно до їх психолого-педагогічних 

характеристик), зміст дошкільної освіти); організаційне забезпеченнѐ 

(нормативно-правове забезпеченнѐ; організаціѐ різних форм навчаннѐ в 

спеціальних закладах дошкільної освіти; фінансові умови, інформаційне 

забезпеченнѐ); матеріально-технічне забезпеченнѐ (навчально-

методичний комплект, обладнаннѐ, оснащеннѐ відповідно до вікових та 

індивідуальних особливостей дітей, санітарно-епідеміологічних вимог, 

Ставленнѐ до суспільства Обов’ѐзок і відповідальність 

Бережливість  

Ставленнѐ до праці 

Дисциплінованість  

Відповідальне ставленнѐ до навчаннѐ 

Ставленнѐ до суспільної корисної праці 

Ставленнѐ до лядей 

Колективізм і товариськість 

Толерантність, доброта, чуйність 

Чесність і правдивість 

Ставленнѐ до себе Простота і скромність 

Ставленнѐ до культури Культурний рівень 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2019, № 5 (89) 

313 

вимог пожежної безпеки); програмно-методичне забезпеченнѐ (навчальні 

плани та програми, методичні посібники, дидактичні матеріали); 

психолого-педагогічне забезпеченнѐ (повага дорослих до лядської гідності 

дітей, формуваннѐ й підтримка їх позитивної самооцінки, впевненості у 

власних можливостѐх і здібностѐх; використаннѐ у виховно-освітній 

діѐльності форм і методів роботи з дітьми, ѐкі відповідаять їх віковим та 

індивідуальним особливостѐм; побудова освітньої діѐльності на основі 

взаюмодії дорослих із дітьми та оріюнтованої на інтереси й можливості 

кожної дитини); кадрове забезпеченнѐ (посадовий склад і кількість 

працівників, необхідних длѐ реалізації виховної роботи з урахуваннѐм 

характеристик дітей із ЗПР; відповідність кваліфікаційним характеристикам 

кваліфікацій педагогічних працівників).  

Таким чином, виховна робота ю обов’ѐзковоя складовоя освітнього 

процесу в дошкільній освітній організації. Цей вид педагогічної діѐльності 

використовуютьсѐ длѐ створеннѐ середовища, необхідного длѐ всебічного 

розвитку дитини. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, 

розроблена модель вихованнѐ дітей дошкільного віку із ЗПР у спеціальних 

закладах освіти вклячаю реалізація послідовно структурованих компонентів, 

змістове наповненнѐ ѐких уточняю інформаційний образ процесу, що 

моделяютьсѐ. Запропонована модель покликана забезпечити безперервність 

процесу вихованнѐ дошкільників із ЗПР у спеціальних закладах освіти. 

Проведене дослідженнѐ показало, що проблема дослідженнѐ 

процесу вихованнѐ дітей дошкільного віку із ЗПР у спеціальних закладах 

освіти вимагаю подальшого наукового пошуку. Становить інтерес вивченнѐ 

провідних тенденцій вихованнѐ дітей із ЗПР у зарубіжних країнах. 
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РЕЗЮМЕ 
Чистякова Ирина. Структурно-логическаѐ модель воспитанѐ детей дошкольного 

возраста с задержкой психического развитиѐ в специальных учреждениѐх образованиѐ. 
В статье представлена разработаннаѐ автором модель воспитаниѐ детей 

дошкольного возраста с задержкой психического развитиѐ в специальных учебных 
заведениѐх, котораѐ вклячает реализация последовательно структурированных 
компонентов (целевой, теоретико-методологический, содержательно-процессуальный 
и оценочно-результативный блоки), содержательное наполнение которых уточнѐет 
информационный образ процесса, моделируемой системы. Предложеннаѐ модель 
призвана обеспечить непрерывность процесса воспитаниѐ дошкольников с задержкой 
психического развитиѐ в специальных учебных заведениѐх. Доказано, что 
воспитательнаѐ работа с детьми дошкольного возраста с задержкой психического 
развитиѐ ѐвлѐетсѐ обѐзательной составлѐящей образовательного процесса в 
специальном учебном заведении. Этот вид педагогической деѐтельности используетсѐ 
длѐ созданиѐ среды, необходимой длѐ всестороннего развитиѐ ребенка. 

Ключевые слова: воспитание, воспитанность, дети дошкольного возраста, 
задержка психического развитиѐ, специальное учреждение образованиѐ, модель 
воспитаниѐ. 

 

SUMMARY 
Chystiakova Iryna. Structural-logical model of upbringing of preschool children with 

special educational needs in special education institutions. 
The article presents the model of preschool education of children with mental 

retardation in special education institutions developed by the author, which includes 
implementation of consistently structured components (target, theoretical-methodological, 
content-procedural and evaluative-resultative units), the content of which clarifies 
information image of the process that is being modeled. The proposed model aims to ensure 
the continuity of the process of education of preschool children with mental retardation in 
special education institutions. It is proved that educational work with preschool children is a 
compulsory component of the educational process in the special education institution.  

It is emphasized that special educational process for preschool children with mental 
retardation should take place in special educational conditions, which include: educational 
environment (set of conditions that ensure development of children in the preschool 
education institution: interaction of participants in the pedagogical process, developmental 
environment (part of the educational environment, which is a specially organized space, 
materials, equipment for the development of preschool children in accordance with their 
psychological and pedagogical characteristics), content of preschool education); 
organizational support (regulatory and legal support; organization of various forms of 
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education in special institutions of preschool education; financial conditions, information 
support); material-technical support (educational-methodological provision, facilities, 
equipment in accordance with the age and individual characteristics of children, sanitary and 
epidemiological requirements, fire safety requirements); program-methodological support 
(curricula, manuals, didactic materials); psychological-pedagogical support (respect of adults 
for the human dignity of children, formation and maintenance of their positive self-esteem, 
confidence in their own abilities; use in the educational and upbringing activity of forms and 
methods of work with children that correspond to their age and individual characteristics; 
construction of educational activity based on interaction of an adult with children and 
focused on each child’s interests and capabilities); staffing (the number of employees 
required to carry out educational work, taking into account the characteristics of children 
with mental retardation; compliance with qualification characteristics of teaching staff). 

Key words: upbringing, preschool children, mental retardation, special education 
institution, model of upbringing. 

 

 

 

 

 
 




